

21c

21c

PIJTE KÁVU DOBROU,

jež má chuť lahodnou.

Kde se káva vaří, tam se dobře daří!

Koflík výborné kávy od nás není k překonání—pouze za 21 centů libra.

Sta objednávek dosvědčuje, že káva od nás jest ve veliké oblibě pro svoji chuť, jakost a lahodu. Denně dochází nás řada velice lichotivých a pochvalných dopisů ohledně této kávy.

Přesvědčte se o hodnotě této kávy a počtete nás objednávkou. Jsme jisti, že budete v každém ohledu spokojeni. Objednávky vyřizujeme od 25 liber vzhůru proti zaplacení předem s osobní zárukou od nás; když zboží neuspokojí, můžete je vrátiti a obratem peníze Vám budou nazpět vráceny.

Čaj, koření a sta jiných kuchyňských potřeb za ceny neobyčejně levné.. — Požádejte si dopisem o ceny.

Za poctivé obslužení a správnou dodávku ručíme. Jmenovitě krajanům v Nebrasce a okolních státech jest nemalou výhodou objednat od nás, neboť dovozní jest nepatrné a dodávka poměrně rychlá. Pamatujte, že čím objednávka větší, o to dovozené přijde levněji. Neotálejte!

OMAHA COFFEE MILL

Obchod kávou, čajem, kořením a různými jinými přípravami pro kuchyni.

FRANK ŽALOUDEK, Majitel,

1904-1906 South 13th Str., OMAHA, NEBRASKA

AMERIKA NEJDŘÍVE V SRDCÍCH NAŠICH!

Kupujte válečné známky—pomohou vyhrát válku!

21c

21c

Naturalisace cizinců ve Spojených Státech

Jak státi se občanem.—Co vyžaduje se od osob, které občany státi se chtějí.—Práva a povinnosti.

POVINNOSTI každého českého přistěhovalce, který přijel do této země, aby zařídil si tu svůj domov, je státi se občanem. V článku tomto chceme naznačiti, jak občanem Spojených Států státi se může. Současně chceme pověděti něco o právech, kterých nabývají ti, kdož občany této země se stanou.

Je mnoho příčin, pro které přistěhovalce měl by se státi občanem. Mnozí neuvažují o těchto příčinách a zastávají lhostejnými k této vysoce důležité věci, čímž poškozují jenom samy sebe. Rozhodne-li se někdo zříditi si trvalý domov v této zemi — a většina českých přistěhovalců se tak rozhodla — je jeho povinností, aby občanem země se stal. Zde jsou některé z příčin, proč každý cizozemec, jenž ve Spojených Státech se usadil a má v úmyslu trvale zde bydlet, má se státi naturalisovaným občanem:

1. Poněvadž jsou jistá práva, která poskytována jsou jenom občanům a nikoliv neobčanům. Téměř ve všech státech jenom občanům dovoleno je podíliti se na volbách a zastávati úřady. V mnohých státech je sice dosud dovoleno voliti na první občanský list, ale je v proudě hnutí, aby jenom občanům — domorodým anebo naturalisovaným — dovoleno bylo hlasovati při volbách. V zemi, spravované lidem, mělo by býti snahou každého bráti účast ve volbě mužů, kteří tuto vládu mají prováděti.

Každý, kdo narodil se ve Spojených Státech, je občanem, ať jeho rodiče byli narozeni zde anebo nikoliv, ať stali se občany této země anebo zůstali nepřibíženými cizozemci.

V cizí rozená osoba může se státi občanem Spojených Států řízením soudů. Je velké množství takových soudů, kde občanství získáno býti může a jeden anebo více nalézájí se v každém státě. Jakmile jednou takový příslušný soud prohlásí někoho občanem, je občanem v každé části země a budou všude mu přisouzena občanská práva, když vykáže se občanským listem, vydaným mu soudem, u kterého byl naturalisován. Je-li tento občanský list zničen anebo ztratí-li se, opis anebo duplikát vydaný bude soudem, který vydal občanský list prvotní.

Ten, kdo občanem státi se chce, jistě bude si práti věděti, co na něm bude požadováno soudem, u kterého o občanství požádá. Mnozí jeví před tímto požadavky strach a snad z této příčiny odkládají anebo zanedbávají vyzvednutí občanských listů. Tyto jejich obavy jsou zcela zbytečné, neboť požadavky nejsou tak přílišné, ač jsou poněkud přísnější než v minulosti. Soud, u kterého o občanství se přihlásíte, vyžaduje jistá prohlášení, která musí býti potvrzena pod přísahou dvěma osobami, které jsou občany. Přistěhovalce, který přeje si státi se občanem Spojených Států, musí dokázati:

1. Že žije ve Spojených Státech nejméně pět roků. Není nutno, aby po celý ten čas žil v stejném městě anebo státě, ale musí pro-

kázati, že žije v zemi po celých těchto pět roků a jeden rok ve státě, v kterém žádá soud, aby učinil jej občanem. Žil-li část této doby v této zemi a část ve staré vlasti, soud odepře vyhověti jeho žádosti o občanství.

2. Že je osobou dobrého mravního charakteru. To neznamená, že musí vyznávati nějaké náboženství anebo že musí býti členem nějaké církve. Znamená to pouze, že musí býti člověkem řádným, poctivým, který neobohaňuje se na účet jiných, neodírá jiné, je mírumilovným a není nepřítelem veřejného pořádku. Znamená to, že osoby, které porušují zákony, nepovažují se za schopné státi se dobrými občany anebo zákonodárci pro lid, který takové zákony zachovává.

3. Přistěhovalce, který chce se státi občanem, musí podati důkazy, že věří ve formu vlády této země. Žádný člověk ale nemůže věřiti věci, o které něho neví. Občan svým hlasem pomáhá spravovati Spojené Státy. Z toho důvodu je nutno, aby ten, kdo chce se státi občanem, věděl, jak země tato je spravována. Ten, kdo neví, jak země je řízena, není náležitě připraven, aby bral účast na její správě. Nevěděl by, jak náležitě užívati svých občanských práv. Není na tom dosti, ví-li někdo, že žil kdysi muž jménem George Washington, anebo jméno muže, který byl prezidentem v určité době. Ten, kdo chce se státi občanem, musí věděti, jak zákony se tvoří, jak zákonodárci jsou voleni a které autority přihlížejí k tomu, aby zákony byly zachovávány.

4. Ten, kdo soudí, že nemělo by býti vlády vůbec, kdo nevěří v autoritu a chce bezvládní, anarhii, nemůže se státi občanem. Ten, kdo neví anebo věří, že je správné úklady strojiti anebo usmrtiti, zastřeliti anebo ubodati člověka pro žádnou jinou příčinu, než že je úředníkem vlády, nemůže se státi občanem. V této zemi lid volí si sám svoje úředníky a ve většině případů ne na delší dobu než čtyři roky. Takový úředník je služebníkem a nikoliv pánem lidu. Je vykonavatelem jeho vůle. Zneužívá-li svého úřadu anebo užívá svého úřadu k zneužívání lidí, může býti odstraněn soudy anebo prezidentem anebo guvernérem státu; nebo po skončení lhůty jeho úřadu lid může na jeho místo dosaditi někoho jiného. Z toho důvodu nemůže býti žádné omluvy pro pokus usmrcení úředníka jenom z toho důvodu, že je úředníkem.

5. Kdo občanem státi se chce, musí býti schopen mluvit anglicky. To jest, vyžaduje se na něm aspoň tolik znalosti anglického jazyka, aby byl schopen dáti odpověď na otázky mu dané. Snad tato okolnost mnohé sráží od získávání občanského listu, ale každý, kdo jen trochu dbá, tolik znalosti anglického může si osvojiti, aby na otázky, jež jsou značně jednoduché, odpověděti mohl.

Prvním krokem k dosažení občanství je prohlášení úmyslu státi se občanem. To musí býti učiněno nejméně dva roky před tím, než přistěhovalce požádá soud, aby jej prohlásil za občana. Musí se do-
staviti před klerka soudu a odprísahnuti, že zřiká se věrnosti cizozemskému panovníku a že jeho úmyslem je státi se občanem Spojených Států. Pak dostane se mu tak zvaného prvního občanského listu. Toto odprísahnutí a zřeknutí se poddanosti cizí země nečiní z něho ale plně naturalisovaného občana. Takový úmysl státi se občanem Spojených Států může projevit každý hned po příjezdu do této země a nepotřebuje k tomu žádných svědků. Není však třeba, aby tento první list vyzvedl si v určité době. Může si jej vyzvednouti v kterékoli době v prvních třech letech svého pobytu v této zemi anebo v kterékoli době po té, zákon však žádá, aby si jej vyzvedl nejméně dva roky před podáním žádosti o druhý občanský list. Než

podá žádost o druhý list, musí bydlet ve Spojených Státech méně pět let a po jeden rok před podáním žádosti ve státě, v kterém svoji žádost učinil. První list, jak svrchu již pověděno, může zís-
ti v kterékoli době po dosažení 18. roku svého stáří.

Jaké jsou výsledky a výhody občanství?

1. Naturalisovaný občan má stejná práva ohledně majetku jako onen, kdo narozen je zde; stejné právo k vydělávání si život pro sebe a svoji rodinu; k těšení se z toho, co vydělal a co právo je jeho; právo hlasovati pro muže, kteří mají tvořiti zákony a muži, kteří mají příležitost k tomu, aby tyto byly zachovávány. Naturalisovaný občan má taktáž práva ve vládě země jako člověk, jenž rodil se zde.

2. Má právo býti jmenován do jakéhokoliv veřejného úřadu an zaměstnání, pro jaké je způsobilým, nebo může býti zvolen lid do kteréhokoliv úřadu ve vládě, vyjímaje úřadu presidenta.

3. Když v cizí rozený muž stane se občanem, jeho manžel je-li osobou, která sama mohla by býti naturalisována, a jeho dítě méně než 21 roků staré, stávají se také občany tímto aktem, na-
zají-li se v této zemi. Stávají se tak účastnými na právech občů

4. Stane-li se člověk občanem Spojených Států a po té odebere zpět do staré vlasti na návštěvu, bude chráněn touto vládou p-
nezákonným zatčením anebo před uvržením do žaláře anebo nesp-
dlivým trestem. To ovšem neznamená, že takové ochrany by se dostalo, kdyby se dopustil nějakého zločinu nebo nezákonného sk-
ku, neboť v takovém případě tato vláda nebyla by schopna, aby
bránila jeho potrestání. Znamená to, že tato vláda nedovolí, a
byl vržen do vězení anebo potrestán bez jakékoli příčiny, chová
se řádně a neucíní-li něčeho, za co trestu zasluhuje, dříve než o-
stíl svoji vlast a vydal se do Spojených Států.

Spojené Státy žádají, aby občané jejich žili v této zemi, pracov-
zde a vydělávali si tu živobytí, pečující o to, aby dítkám jejich
stalo se náležitě vzdělání na zdejších školách. Jestliže člov-
přiběhně zde, jde zpět do staré vlasti anebo jiné cizí země běh
pět roků po té, kdy se stal občanem, aby žil tam trvale, není d-
považován za občana této země a ztrácí zde svoje práva občans

Není to velkou výhodou, může-li se člověk, přišlý z jiné země, st-
občanem zde a mít hlas, který platí právě tolik jako presidenta-
motného? Není to velkou výhodou, může-li každý cizozemec státi
účastným na všech právech, kterých požívají domorodci?

Nemyslete, že to stojí za to, abyste svým chováním a svou pílí př-
nil se o to, abyste získal toto právo pro sebe a svoji rodinu?

OTÁZKY A ODPOVĚDI PŘI UCHÁZENÍ S O OBČANSTVÍ SPOJENÝCH STÁTŮ

1. What do we mean by the United States of America? — A United States of America is the name of this republic which consist of forty-eight states, two territories and the District of Columbia.

1. Co rozumíme pod jménem Spojené Státy Americké? — O Spojené Státy Americké jest jméno této republiky, která sestává čtyřiceti osmi státy, dvou území a Distriktu Kolumbie.

2. What is the difference between the government of Austria and that of the United States? — Ans. Austria is a monarchy governed by a hereditary ruler, an emperor, and the United States is